视点

释放新能源汽车下乡潜力

6月15日,工信部、国家发展改革委等 五部门印发《关于开展2023年新能源汽车 下乡活动的通知》。次日,2023年新能源汽 车下乡活动正式启动。至今,今年新能源汽 车下乡活动开展已近3个月。活动成效如 何?企业该如何抓住机遇?新能源汽车下乡 还面临哪些瓶颈?

农村市场潜力大

"为方便乡镇居民了解新能源汽车的使 用优势和国家新能源汽车下乡政策的优惠内 容,我们在商场一层最显眼的位置设立了销 售网点。"在位于江苏无锡滨湖区的一个大 型商超里,某新能源汽车品牌的销售人员告 诉记者,开展新能源汽车下乡活动以来,门 店客流量有了明显提升。

据悉,为激发农村消费者购买意愿, 今年以来,支持新能源汽车下乡政策密集 推出。各地也陆续出台一系列政策措施, 推动农村地区新能源汽车消费。比如,山 东淄博于8月26日举行了2023山东新能源 汽车百场下乡活动启动仪式,通过发放新 能源汽车消费券,鼓励金融机构出台汽车 信贷金融支持举措,积极协调车企出台购 车优惠措施,多重优惠叠加,营造汽车消 费良好氛围。

自2020年7月起,工信部等多部门连续 开展新能源汽车下乡活动。据中国汽车工业 协会发布的数据,过去3年时间,6批近200 款下乡车型销量从2020年的39.7万辆增至 2021年的106.8万辆,到2022年已达265.98 万辆,累计410多万辆。

得益于此,我国新能源汽车产销量在近 3年呈现爆发式增长,2022年更是达到700 万辆规模,产量和销量分别为705.8万辆和 688.7万辆。

"不过,从城乡市场看,农村市场尚未 被充分挖掘。"工信部副部长辛国斌此前表 示,2022年中国农村地区新能源汽车销量 仅占农村地区汽车总销量的4%,远低于行 业总体25.6%的水平。

据中国电动汽车百人会发布的《中国农 村地区电动汽车出行研究》, 今年3月份, 纯电乘用车在县乡地区的渗透率为16%,插



提升空间。 "随着今年新能源汽车下乡活动进一步 深入,2023年我国新能源汽车销量有望达 到900万辆。"中国汽车工业协会副总工程 师许海东说。

企业迎来新机遇

国家发展改革委、国家能源局在今年 5月联合印发《关于加快推进充电基础设施 建设 更好支持新能源汽车下乡和乡村振兴 的实施意见》,鼓励企业开发适宜农村地区 场景的经济实用车型。

据悉,包括比亚迪、长城汽车、东风汽 车、上汽大众等众多厂商积极响应新能源汽 车下乡要求,根据需求量身定制方案。

"与十几年前的汽车下乡不同,随着消 费水平提升,农民对汽车品质也有了更高的 要求。但整体来看,与城市居民购车诉求不 同,农村居民买车更重视性价比,也更关注 实用性。"乘联会秘书长崔东树说。

X

经理尤峥表示,经济性电动汽车将迎来新的 增长机会。

发展瓶颈待突破

数据显示,截至今年7月底,我国充电 设施数量达到692.8万台,同比增长 74.1%。完备的充电基础设施体系为新能源 汽车在城市的快速发展提供了基本保障。但 目前县级以下公共桩数量仅占全国公共桩总 数的9.45%,农村地区公共充电基础设施建 设不足、居住社区充电设施安装共享难、时 段性供需矛盾突出等问题,制约了农村地区 新能源汽车消费潜力的释放。

"总体上看,我国农村地区新能源汽车 市场仍处于起步阶段,总保有量相对较低, 充电基础设施建设不足、经济实用车型供给 不足、销售服务能力不足等问题制约了新能 源汽车的推广使用。"国家发展改革委新闻 发言人孟玮此前表示。

不过,由于乡村不受土地紧缺制约,具 备建设自用充电桩的物理条件, 不少车主也 选择安装私人充电桩。

今年以来,国家连续推出重磅政策,为 解决新能源汽车发展难题给出指引。比如, 《关于加快推进充电基础设施建设 更好支持 新能源汽车下乡和乡村振兴的实施意见》提 出,加强公共充电基础设施布局建设,加快 实现适宜使用新能源汽车的地区充电站"县 县全覆盖"、充电桩"乡乡全覆盖"。

崔东树认为,推动新能源汽车下乡,关 键还要改善消费环境,不仅体现在购买环 节,更体现在使用环节,要在体验和维修保 养方面给予使用者更多支持。

对此,企业也在主动出击,以服务带动 销售。长城汽车基于燃油车时代奠定的渠道 优势,不仅能方便农村地区买车,还能给消 费者提供更及时、专业和周到的各种售前、 售后服务。目前,上汽大众在全国的售后服 务网络已超1000家,可以为广大农村客户 提供完整的售后维修服务。

"对于那些售后体系在乡村地区还不健 全的企业来说,需要加快进入下沉市场,以 此增加乡镇消费群体对自家品牌产品的接触 体验。"崔东树说。

又到一年开学季。随着高校陆 续开学,有必要提醒大学生们远离 不良校园网络贷款。

任添日

过去,一些互联网金融平台以 大学生为目标,诱导其过度消费,通 过发放互联网消费贷款,导致部分 学生陷入高额贷款陷阱。经过一系 列整治,校园网贷得到了遏制,但仍 然存在部分非正规金融机构将校园 贷改头换面为培训贷、刷单贷、创业 贷、美容贷等,继续通过社交软件等 渠道引诱大学生贷款。

金融监管部门已明确规定,未 经监管部门批准的机构不得为在校 学生提供信贷服务;持牌金融机构 向在校学生发放互联网消费贷款时 要实质性审核和识别学生身份以及 真实贷款用途。相关部门应加大对 学生的保护力度。各地方金融监督 管理部门要在前期网贷机构校园贷 整治工作的基础上,将小额贷款公 司、消费金融公司等各类放贷机构 纳入整治范畴,综合运用网站监测、 资金监测、现场检查、数据分析等手 段,进一步加强对大学生互联网消 费贷款业务的监督检查和排查力 度。同时,加大对非法放贷机构的 排查和打击力度,涉嫌犯罪的要移 送司法机关。

调研发现,过去因为校园贷引 发的恶性事件,一部分是由学生盲 目超前消费引起的。对此,高校应 开设与金融安全相关的课程,加强大 学生群体理财教育,培养金融安全 观;增强学生对网贷风险的理解和认 识,提高对不良网贷的甄别抵制能 力;对超前消费、过度消费和从众消 费等问题,要及时发现和引导,培养 学生的勤俭节约意识。

大学生要树立正确的消费观和价值观,提高网贷风险 防范意识,培养理性消费习惯,科学安排生活支出,做到开 源节流、量入为出,不给不良校园贷留下可乘之机。如果遭 遇了不良校园贷,一定要保持理智,寻求正确的救助渠道, 不要以贷养贷,更不要采取极端解决方式。可积极保留证 据,保持与家长和学校的密切沟通,主动向公安、司法机关 寻求帮助,借助法律手段维护自身的合法权益。

同时,要加大金融供给力度。我国助学贷款已经有20 多年历史,有相当数量的大学生从中受益。大学生通过金 融服务支付求学费用,不仅可以解决因贫失学的问题,而且 有助于培养理财意识,锻炼独立生活能力。正规金融机构 要不断创新产品,发挥应有的作用。

甄别和防范非法校园贷需要发挥多方合力,让非法金融 活动远离校园,为大学校园营造一个安全有序的金融环境。

本版编辑 李 苑 李和风 美 编 夏祎

质量强国 中国向上

中国重汽全球战略合作伙伴大会全球市场展区



中国重汽无人驾驶电动集卡在天津港作业



中国重汽全球战略合作伙伴大会高效动力展区

主题品牌传播展示

中国重汽:技术创新引领高质量发展 2018年9月1日,山东重工战略重组中 提供了强有力的动能,科技创新结出累累

东风集团相关负责人表示,针对农村地

比亚迪也推出了海鸥、海豚、元Plus、

区消费者特点,东风旗下有8款新能源车型

秦 Plus DM-i、驱逐舰 05 等多款适合下乡

的新能源车型。"新能源汽车要行稳致远,

不仅要在国内主要城市站稳脚跟,还要在三

四线城市的下沉市场催生消费新活力。新能

源汽车下乡活动不仅能拉动汽车消费, 也将

协调城乡消费增长,促进农村消费提档升

新能源领域全面布局,目前已推出多款新能

源车型,适合在农村或者城乡接合部使用。

相关研究显示,每推广1辆新能源汽车,将

带动 2.5 倍至 3 倍汽车上下游产业链增值。

支持新能源汽车下乡,将进一步挖掘农村地

推汽车产业转型升级。"东风汽车集团副总

区市场潜力,提升总体消费水平。

长城汽车相关负责人透露,长城汽车在

中汽中心中国汽车战略与政策研究中心

"支持新能源下乡的政策措施,有力助

级。"比亚迪相关负责人说。

参加本次活动。

国重汽的大幕徐徐拉开。新一届中国重汽 集团领导班子提出"全力打造世界一流的 全系列商用车集团,力争3至5年时间成为 中国第一"的战略愿景。5年来,中国重汽 心无旁骛攻主业、大刀阔斧搞改革,企业换 上高速档,启程再出发,驶上了高质量、高 速度发展之路。

新旧动能加速转换

2020年,中国重汽在山东省济南市新 旧动能转换南翼的莱芜区,开工建设中国 重汽智能网联(新能源)重卡项目。这是中 国重汽集团积极贯彻落实山东省新旧动能 转换系列要求的重大工程,也是济南市打 造黄河流域先进制造业中心的重要支撑。

以完全自主开发的全系列电驱桥技术 和混动系统技术等为核心,中国重汽全面 布局纯电动、混合动力、氢燃料电池3大技 术路线,多技术路径全面发力新能源。

5年来,为保证新能源技术快速取得突 破发展,中国重汽不断加大对清洁技术的 研发投入。仅2022年,清洁技术研发费用 投入就达到近3亿元。豪沃纯电系列、混动 系列等产品快速上场,丰富了中国重汽的 产品布局,加速构建起中国重汽完整的纯 电科技生态体系。中国重汽清洁能源技术 专利数量也随之呈现出爆发式增长态势, 在 2020年 19个、2021年 46个的基础上, 2022年,中国重汽获得清洁技术专利193 个,新能源技术取得突破发展。

创新活力竞相迸发

5年来,中国重汽持续加大研发投入, 为技术创新提供坚实保障,研发投入占比 从 2018年的 2%, 翻番提升至 2022年的 4.3%,5年研发投入126亿元,是前15年的 总和。研发人员从2018年的1102人,增长 至现在的3936人,增长近3倍。充足的研 发投入和人力保障,为中国重汽技术创新

2020年1月17日,中国重汽25台无人 驾驶电动集卡,在天津港成功进行整船作 业,为世界自动化集装箱码头建设提供了 "中国方案",贡献出"中国智慧";

2020年9月16日,新一代黄河重卡高 端物流牵引车隆重上市,产品各项性能达 到国际领先水平,0.349的风阻系数在全球 量产重卡中达到较低数值;

2020年11月30日,在经过不断提升优 化后,汕德卡月产销突破1万辆,创造了中 国重汽8个月产销量翻番的新纪录,中国高 端重卡领跑者持续领跑行业;

2022年,全球搭载潍柴热效率 52.28% 柴油发动机和热效率54.16%燃气发动机的 重卡产品,均在中国重汽率先诞生,中国重 汽产品竞争优势大幅增强;

2023年4月,黄河 X7在车货总重49吨 情况下,一箱油(945.29升)以4871.18公里 最远行驶距离,创造了奇迹,用车轮印证了 自身的节油性能和高效运输优势。

强大科技创新能力和不断涌现的科技 创新成果,为中国重汽插上了跨越发展的 翅膀,让中国重汽拥有了冲刺世界一流的

市场营销实现领先

5年来,中国重汽始终坚持"客户满 意是我们的宗旨"的企业核心价值观, 持续深化营销系统改革,奏响产品、 市场、业务结构调整"三部曲",市场 响应能力、营销模式发生了巨大变 化和提高,运营能力得到大幅

5年来,中国重汽积极响应 国家"一带一路"倡议,迅速融 入"国内国际双循环"发展格 局,国内外业务均衡发展。中 国重汽的产品在海外具有强

大的竞争力,汕德卡、豪沃TH7等一系列高 端产品走出国门,与世界一流重卡产品同 场竞技、搏杀市场,高端产品出口销量显著 增长,企业实现了高质量发展。

墨西哥艾特公司销售总监认为,中国 重汽的重型卡车在墨西哥十分受欢迎,车 辆质量好、性价比高、售后及时。尤其是中 国重汽的高端重卡车型,目前在墨西哥的 保有量越来越高,中国重汽,中国制造,

中国重汽在重组以来,累计出口重卡 30万辆,牢牢占据我国行业出口的50%。 出口高端产品占比由2018年的2.7%,提升 至现在的32%。出口收入占比从2018年的 15.4%,提升至现在的51.2%,成为支撑企业 高质量发展的重要支柱。





中国重汽不断强化 自主正向研发能力建设

社址:北京市西城区白纸坊东街 2 号 读者服务邮箱:jjrbdz@jjrbs.cn 查号台:58392088 邮编:100054 传真:58392840 零售每份:1.00 元 广告许可证:京西工商广登字 20170090 号 广告热线:58392178 发行热线:58392172 昨日(北京)开印时间:2∶30 印完时间:4∶05 印刷: